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Tinerii pot fi motivaţi prin implementarea unor politici în domeniul tineretului de asigurare a calităţii, de finanţare, de sprijinire a mobi-
lităţii educaţionale, de finanţare a programelor de cercetare, de sprijinire a iniţiativelor studenţeşti etc. Calitatea înaltă a educaţiei şi educaţia 
accesibilă tuturor reprezintă elementele indispensabile ale unei societăţi moderne, inclusiv în contextul obiectivelor Procesului Bologna care 
se realizează în Republica Moldova începînd din anul 2005.  

Dezvoltarea capitalului uman presupune importante investiţii în sistemul educaţiei publice şi asigurarea condiţiilor necesare pentru fur-
nizarea unor servicii de calitate. Doar o educaţie de calitate poate asigura şi spori potenţialul de inovaţie şi adaptare al societăţilor moderne, 
atingerea unor performanţe înalte, capitalizînd calităţile specifice ale economiei moderne, întemeiată pe cunoştinţe, informaţie şi competiţie. 

Promovarea spiritului antreprenorial ar fi o ieşire din impas pentru tinerii specialişti care sînt marginalizaţi pe piaţa muncii din cauza 
salariilor mici şi a caracterului monoton al pieţei muncii. 

Încurajarea tinerilor antreprenori sau a tinerilor specialişti de a practica o afacere sau proiecte ştiinţifice în domeniul preferat, cu supor-
tul autorităţilor locale şi al agenţilor economici, nemijlocit interesaţi în activităţile întreprinse de aceştia, ar reduce considerabil riscul exodu-
lui de creiere şi ar contribui la micşorarea sărăciei în rîndurile tinerilor. Exodul de creiere contribuie la apariţia riscului de creştere a impozi-
telor pe venit pentru populaţia economic activă. De asemenea, afectează sistemul educaţional şi creşterea economică prin reducerea numă-
rului forţei de muncă calificate. Prin urmare, este necesară elaborarea de politici de corelare a raportului dintre procesul de educaţie şi 
instruire a tineretului şi cerinţele economiei reale [1]. 

Deşi în Republica Moldova există instituţii specializate în consolidarea capacităţilor în domeniul afacerilor şi în servicii de consultanţă, 
capacitatea lor este limitată, deoarece ele activează mai mult în centrele raionale şi localităţile urbane mai dezvoltate, mediul rural fiind defa-
vorizat. Nivelul cunoştinţelor tinerilor privind cerinţele serviciilor de creditare (pregătirea planurilor de afaceri, informaţia privind gajul etc.) 
este încă destul de scăzut. În acest sens, este necesară dezvoltarea şi diversificarea continuă a serviciilor de suport şi consultanţă în domeniul 
economic drept una din căile de implicare a tinerilor în viaţa economică. 

 Şomajul în rîndul tinerilor este în mare măsură cauzat de salariile mici la locurile de muncă oferite de agenţiile de ocupare a forţei de 
muncă. Acesta constituie 13,7% în rîndurile tinerilor cu vîrsta cuprinsă între 15 şi 24 ani. Respectiv, pentru categoria de vîrstă cuprinsă între 
15-29 ani acest indicator are valoarea de 11,1%, ceea ce înseamnă o pierdere reală de capital uman şi apariţia unui deficit de cadre înalt cali-
ficate, capabile să-şi aplice potenţialul intelectual [2]. 

Angajarea populaţiei tinere în cîmpul muncii depinde, în mare măsură, de nivelul ei de instruire. Conform datelor statistice, majoritatea 
persoanelor tinere cu perspective de carieră profesională nu sînt motivate să fie prezente pe piaţa muncii. Mulţi absolvenţi ai instituţiilor 
superioare de învăţămînt nu-şi găsesc un loc de muncă corespunzător calificării profesionale obţinute. Acest fapt denotă că tinerii, la alegerea 
specialităţilor, nu au avut suficientă consiliere referitor la situaţia şi cerinţele pieţei muncii din Republica Moldova.  

În prezent, tinerii resimt o lipsă de informare în ceea ce priveşte orientarea lor sub aspect profesional. Majoritatea tinerilor îşi aleg 
meseria sau profesia fără a ţine cont de evoluţia acesteia pe piaţa muncii şi de perspectivele de angajare. Astfel, devine stringentă necesitatea 
extinderii programelor de orientare profesională şi de consiliere în carieră care le-ar permite tinerilor să înţeleagă mai bine situaţia de pe piaţa 
muncii şi să-şi conştientizeze propriile abilităţi în domeniul ales. 

În acest sens, putem afirma că, pentru o orientare corectă şi strategică în alegerea profesiei, dar şi pentru consilierea studenţilor privind 
situaţia şi cerinţele de pe piaţa muncii din Republica Moldova, au fost create şi funcţionează centre de orientare profesională şi plasare în 
cîmpul muncii în cadrul Universităţii de Stat şi Universităţii Tehnice din Moldova, Incubatorul de afaceri din cadrul Academiei de Studii 
Economice din Moldova şi centre regionale de informare cu privire la piaţa muncii în municipiile Chişinău, Bălţi şi Cahul. Centre de 
orientare şi consiliere profesională urmează a fi create în cadrul tuturor instituţiilor de învăţămînt superior din ţară.  

Deci, s-ar putea enumera cîteva obiective de bază privind ameliorarea mediului de dezvoltare umană (în special, a tineretului) implicînd 
concomitent şi o serie de măsuri (politici) în această direcţie (conform Programului de activitate a Guvernului Republicii Moldova „Integra-
rea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” 2009-2013). 

Obiective: 
1) ,,Asigurarea oportunităţilor economice pentru tineri” (îmbunătăţirea condiţiilor în vederea atragerii tineretului în sectorul economic; 
sporirea volumului investiţiilor (autohtone, din remitenţe, investiţii străine directe) pentru afaceri iniţiate de tineri; creşterea capacităţii 
tinerilor de iniţiere şi gestionare a afacerilor; sporirea anuală a numărului de afaceri iniţiate de tineri; sporirea accesului la informaţii şi a 
schimbului de experienţă; asigurarea şanselor egale pentru tineri în obţinerea locurilor de muncă.  
2) ,,Dezvoltarea competenţelor profesionale ale tinerilor în conformitate cu cererea de pe piaţa muncii”, care va contribui la sporirea 
numărului de tineri beneficiari de instruire şi orientare profesională şi la reducerea ratei şomajului.  
3) ,,Îmbunătăţirea oportunităţilor de angajare a tinerilor” va spori gradul de informare a tinerilor privind ofertele pe piaţa muncii, va 
asigura şanse egale la obţinerea locurilor de muncă şi va contribui la reducerea ratei şomajului în rîndul tinerilor [3]. 
Recomandări: 
Instituţiile academice în cooperare cu angajatorii, ca motoare generatoare de forţă de muncă calificată, ar trebui să implementeze o poli-

tică de corelare dintre cererea de pe piaţa forţei de muncă şi ofertă. Investirea în infrastructura pentru cercetare şi inovare, oferind stimulente 
şi facilităţi pentru antreprenoriat şi dezvoltări intelectuale, precum şi oferirea unor oportunităţi pentru stabilirea legăturilor academice, conso-
lidarea şi susţinerea ulterioară a reţelelor de cercetare şi de mobilitate temporară a reprezentanţilor mediului academic. Antrenarea antrepre-
noriatului în rândurile tinerilor ar fi o politică cheie în sensul implicării lor în economie. Modalităţile de antrenare cele mai diverse pot fi 
cultivarea şi dezvoltarea capacităţilor de antreprenoriat prin educaţie de calitate, acces liber la informaţie şi transfer de cunoştinţe prin inter-
mediul programelor de schimb academic şi cursurilor specializate. 

Noutatea ştiinţifică s-ar rezuma în abordarea sistemică a capitalului uman prin prisma corelaţiei dintre educaţie, sănătate şi migraţiune, 
problematica capitalului uman, fiind examinată integrativ la joncţiunea domeniilor ştiinţifice ale economiei şi sociologiei.  
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Rezumat: Acest articol tratează problema ocupării forţei de muncă în rîndul tinerelor specialişti. Principala dificultate care stă în faţa fiecărui tînăr 
specialist este să înceapă o carieră, deoarece puţini angajatori ar fi de acord să angajeze un lucrător fără nici o experienţă. Problema ocupării tineretului 
este amplificată şi mai mult din cauza crizei economice şi financiare, care are un impact negativ asupra situaţiei de pe piaţa muncii. 
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Acest articol explică principalele probleme ale tineretului din Republica Moldova atunci cînd ei vor să fie angajaţi. De asemenea, autorul face nişte propuneri 
adaptate la situaţia socio-economică din ţară, care vor permite de a rezolva o problemă importantă a tineretului, care o au la momentului ocupării unui post de muncă. 
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Abstract: This article treats the issue of the employment of young specialists. The main difficulty standing in front of each young specialist is to start 
career because few employers would agree to hire a worker without any experience. Youth employment problem is magnified even more because of the 

economic and financial crisis that has had a negative impact on the situation on the labor market. 

The article explains the main problems of young people from the Republic of Moldova when they want to be hired. The author also makes a number of propo-
sals adapted to the socio-economic situation of the country that would allow to solve an important problem young people have at the moment of their employment. 
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Principala dificultate care stă în faţa fiecărui tînăr specialist este să-şi înceapă cariera, deoarece puţini angajatori ar fi de acord să anga-

jeze un lucrător, care nu are experienţă de lucru.  

Pe parcursul anilor de studii la facultate, fiecare student îşi face o sumedenie de planuri grandioase, care se izbesc de uşile închise ale 

întreprinderilor şi organizaţiilor, unde ar dori sa se angajeze tinerii specialişti. De fapt, uşile oficiilor fiecărui angajator sînt larg deschise, însă 

doar pentru lucrători cu experienţă [4].  

Problema angajării tinerilor este amplificată şi mai mult de criza economico-financiară care a marcat profund şi situaţia de pe piaţa 

forţei de muncă. Efectele acesteia s-au regăsit în micşorarea numărului de salariaţi ocupaţi în economia naţională, lichidarea locurilor de 

muncă, fapt ce a condus în anul 2010 la sporirea numărului de şomeri, inclusiv, şomeri tineri. 

Republica Moldova nu este singura ţară care se confruntă cu problema şomajului masiv în rîndul tinerilor. Problema respectivă este una 

majoră şi pentru cele 17 ţări care formează zona euro, unde şomajul în rîndul tinerilor s-a situat în jurul a 17,7 % în anul 2009, în creştere faţă 

de 14,6 % în februarie 2008, înainte de începerea crizei financiare. În ţara noastră, rata şomajului la tineri în acelaşi an a constituit 15,4%, 

mai puţin decît rata similară în UE şi mai mult decît media în lume de 13%. Datele statistice demonstrează că situaţia în domeniul ocupării 

tinerilor în republică a fost complicată la fel ca şi în UE, şi în lume, despre ce certifică indicatori. 

Pentru anul 2010 rata şomajului în rîndurile tinerilor în RM a fost de 13,9%. Pe de altă parte, conform datelor Biroului Naţional de Sta-

tistică, în Republica Moldova, există 33 de instituţii de învăţămînt superior, în care îşi fac studiile 107,8 mii persoane (anul de învăţămînt 

2010/2011). Conform aceleiaşi surse numărul absolvenţilor instituţiilor de învăţămînt superior în anul 2010 a fost de 28,4 mii persoane, faţă 

de 26,6 mii persoane în 2009. În acelaşi timp, conform datelor Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă (ANOFM), la nivel na-

ţional, pentru persoane cu studii superioare şi medii de specialitate, numărul de locuri de muncă vacante înregistrate, pentru anul 2010, a fost 

de doar 6 811 locuri şi acestea vizează doar în mică măsură absolvenţii specialităţilor populare, ca dreptul şi economia.  

Analizînd situaţia plasării în cîmpul muncii a absolvenţilor instituţiilor superioare de învăţămînt în anul 2009 se constată că din numărul 

total de 26,6 mii absolvenţi plasaţi în cîmpul muncii au fost doar 3883 tineri specialişti, s-au 14,6% din total (circa 50% din absolvenţi au 

studii economie şi juridice). În anii precedenţi circa 59 la sută le revinea absolvenţilor specialităţilor economice, Relaţii internaţionale, Drept 

şi limbi moderne. Din numărul celor plasaţi în cîmpul muncii în anul 2009, ponderea cea mai mare le revine celor din educaţie şi formare 

profesională – 24,5%, urmaţi de sfera serviciilor -24,3%, pe locul trei juriştii – 18,6%, finanţe şi bănci – 9,5%, ingineri, tehnologi – 7,3%, 

medicină generală – 6,1%, etc. Paradoxal, dar din cei 3883 tineri specialişti plasaţi în cîmpul muncii, chiar în primul an de activitate s-au 

eliberat la propria dorinţă 331 persoane (8,6%).  

Majoritatea absolvenţilor instituţiilor superioare de în-

văţămînt se confruntă cu dificultăţi de angajare şi integrare 

la noul post de muncă din două motive principale: în primul 

rînd din cauza lipsei de experienţă, iar în al doilea rînd pe 

motivul insuficienţei de cunoştinţe specifice domeniului. 

Cu părere de rău, constatăm faptul că universităţile din ţară 

oferă tinerilor cunoştinţe teoretice, care au puţine tangenţe 

cu practica, iar în ce priveşte aplicarea acestora, studenţii 

sînt, în majoritatea cazurilor, pe cont propriu.  

Deseori tinerii optează pentru studii prestigioase, însă 

cunoştinţele căpătate diferă mult de metodele şi mijloacele 

care trebuie folosite pentru a obţine locul dorit de muncă. 

De asemenea, abilităţile şi calificarea tinerilor absolvenţi nu coincid cu cerinţele angajatorilor. Diplomele de absolvire cu succes a studiilor 

sînt mai puţin relevante în ultimul timp. La etapa actuală, organizaţiile solicită un standard mai înalt de profesionalism şi de competenţe faţă 

de angajaţii săi. Patronii au nevoie de personal competent, competitiv, cu spirit de iniţiativă, independenţi, creativi şi capabili să coopereze cu 

alţii. Aceste cerinţe sînt dictate de transformările din societatea modernă, de noile tehnologii, de competitivitatea economică. 

În baza celor menţionate, am putea deduce că instruirea profesională a tinerilor în instituţiile de învăţămînt este realizată sub nivelul 

aşteptărilor întreprinderilor. 

Decalajul semnificativ dintre cunoştinţele profesionale pe care le posedă candidaţii şi cele solicitate de organizaţie pentru tinerii specialişti şi 

manageri trebuie să pună în gardă instituţiile de învăţămînt, care se ocupă de pregătirea profesională a acestora. Iată de ce la elaborarea planurilor 

de studii şi a standardelor de formare profesională instituţiile trebuie să ţină cont de doleanţele întreprinderilor care activează în economia reală. 

Sistemul de învăţămînt actual, din păcate, rămîne în urma tendinţelor moderne de dezvoltare, atît la compartimentul înzestrării cu 

mijloace (dotarea tehnicio-materială a instituţiilor de învăţămînt este sub nivelul rigorilor minime de activitate), cît şi metode didactice 

moderne care să dezvolte competenţe nu doar asimilarea de careva cunoştinţe. Prin urmare, profilul specialităţilor şi calificarea absolvenţilor 

nu corespund cererii existente pe piaţa muncii. 

Dificultaţile de angajare a tinerilor se mai datorează şi nivelului de salarizare inferior în raport cu munca depusă, incompatibilităţii 

dintre pregătirea profesională a tinerilor şi domeniul pentru care solicită angajare. Vidul de informare asupra pieţei forţei de muncă, lipsa 

unor studii privind numărul de angajaţi pe domeniul studiat sau a locurilor de muncă oferite pentru fiecare dintre segmentele de piaţă, duc la 

agravarea acestei probleme [5]. 

O alta trăsătură specifică a angajării în cîmpul muncii, la noi în ţară este legată de birocratizarea organizaţiilor şi instituţiilor de stat. 

Acest fenomen este accentuat şi de practicarea generalizată a „nepotismului” şi „cumătrismului”, adică angajările nu se fac în baza meritelor 

proprii ale pretendentului la postul respectiv de lucru, ci a „relaţiilor” pe care le au aceştia. De asemenea, este întîlnită des situaţia cînd per-

soanele pensionare deja de mult timp ţin locul pentru nepoţii săi, care urmează să absolvească o instituţie sau alta de învăţămînt. 

În soluţionarea problemelor existente este necesară şi inevitabilă intervenţia statului. Trebuie să menţionăm că autorităţile, în acest sens, 

au venit totuşi cu careva măsuri: au elaborat o politică de tineret, în ultimii ani, care a devenit o prioritate strategică de dezvoltare a ţării, prin 
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implicarea cît mai activă a tinerilor în procesul de luare a deciziilor şi soluţionare a problemelor, atît la nivel de comunitate, cît şi la nivel na-

ţional. Au fost promovate mai multe acte normative şi legislative care au ca scop ameliorarea situaţiei tinerilor pe piaţa forţei de muncă şi 

care vin în susţinerea şi încurajarea tinerilor pentru a fi mai activi, atît în viaţa economică, cît şi cea socială printre care putem menţiona: 

Strategia naţională pentru tineret pe anii 2009-2013, Planul de acţiuni privind implementarea Strategiei respective, Legea cu privire la tineret. 

Însă toate aceste programe, strategii, legi, iniţiative sînt fie birocratice şi rămîn numai pe hîrtie, fie sînt nesistematizate, haotice şi locale. 

Foarte puţine din ele au o acţiune concretă, care ar soluţiona măcar una din necesităţile stringente ale tinerilor. 

Mulţi tineri au spirit antreprenorial, idei şi energie pentru a genera un business. Problema majoră cu care se confruntă este finanţarea in-

vestiţiilor. Pentru cei de peste hotare programul „PARE 1+1” e destul de bun. Acesta este un Program-pilot de atragere a remitenţelor în eco-

nomie, aprobat prin HG nr. 972 din 18.10.2010 şi este destinat lucrătorilor migranţi sau rudelor de gradul întâi ale acestora, care doresc să in-

vestească în iniţierea sau extinderea unei afaceri. Astfel, fiecare leu investit din remitenţe va fi suplinit cu un leu în formă de grant din cadrul 

Programul-pilot. Suma maximă a finanţării nerambursabile constituie 200 mii lei.  

Pentru cei din ţară, însă, oferta se reduce numai la PNAET „Programul Naţional de Abilitare Economica a Tinerilor” . Program destinat 

persoanelor tinere, cu vîrsta cuprinsă între 18-30 de ani, care doresc să-şi dezvolte abilităţi antreprenoriale, să lanseze sau să extindă o afa-

cere proprie în zonele rurale în domeniul agriculturii sau producerii, creînd astfel noi locuri de muncă. 

Programul include 3 componente: Componenta I – „Instruire şi consultanţă antreprenorială”; Componenta a II-a – „Obţinerea credite-

lor în valoare maximă de pînă la 300.000 lei” (pe 5 ani, 40% nerambursabile); Componenta a III-a – „Monitorizarea post-finanţare”. 

Acest program are şi neajunsurile sale: afacerile sînt finanţat doar din sectorul rural, cele din prestarea serviciilor sînt respinse. Utilajul 

procurat se impune a fi nou, fapt ce din start presupune investiţii mari şi pe alocuri proprii. 

Ar fi binevenită continuarea proiectelor tip PASET „Programul Abilitatea Socio-Economică a Tinerilor” însă cu majorarea sumei proiectu-

lui. Acest proiect a avut mai multe plusuri: se finanţau şi afacerile în domeniul prestări de servicii, permitea procurarea utilajului de mîna a doua. 

Un alt capitol la care urmează să mai lucrăm în vederea îmbunătăţirii situaţiei tinerilor specialişti pe piaţa muncii vizează asigurarea 

unei conexiuni directe între învăţămîntul superior, cercetarea ştiinţifică, piaţa muncii şi mediul economic prin intermediul creării parteneria-

telor. „Strategia consolidată de dezvoltare a învăţămîntului pentru anii 2010-2015”  elaborată de Ministerul Educaţiei, prevede crearea între-

prinderilor comune, a centrelor de ghidare în carieră, incubatoarelor, parcurilor ştiinţifice şi a laboratoarelor de cercetări, dar şi implicarea 

specialiştilor din mediul economic în monitorizarea şi evaluarea calităţii din învăţămîntul superior. Urmează cea mai dificilă şi importantă 

etapă – realizarea în practică a parteneriatelor propriu-zise. 

În scopul reducerii numărului de şomeri în rîndul tinerilor absolvenţi, devine necesară soluţionarea următoarelor probleme:  

 ajustarea programului de învăţământ la necesităţile pieţei forţei de muncă interne actuale, inclusiv:  

a. reducerea locurilor în instituţii de învăţămînt la profesile nesolicitate pe piaţa muncii;  

b. elaborarea planurilor de studii şi a standardelor de formare profesională în cadrul instituţiilor de învăţămînt ţinînd cont de dolean-

ţele întreprinderilor care activează în economia reală; 

 atragerea investiţiilor pentru dezvoltarea infrastructurii; 

 diversificarea structurii ocupării forţei de muncă tinere; 

 reducerea sau chiar înlăturarea diferenţelor salariale între adulţi şi tineri; 

 dezechilibrele pe piaţa muncii dintre cerere şi ofertă, cauzate de izolarea instituţiilor de formare profesională de mediul de afaceri; 

 inexistenţa stimulării întreprinderilor de a angaja tineri specialişti;  

 discordanţa dintre instruirea profesională şi cerinţele înaintate de angajatori. 

În vederea soluţionării problemelor sus enumerate, am putea formula un set de propuneri după cum urmează: 

a. crearea parteneriatului privat-public; 

b. optimizarea procedurilor de creare a întreprinderilor micro şi mici, inclusiv pentru tineri precum şi acordarea de vacanţe fiscale pe 2-3 

ani de la constituirea întreprinderilor mici şi mijlocii de către tineri şi nu numai la impozitul pe venit, dar şi la TVA (de exemplu) pentru 

plătitorii înregistraţi a acestuia, cu condiţia reinvestirii sumei cumulate nu numai în fonduri fixe dar şi în mijloace circulante; 

c. reducerea obstacolelor administrative în derularea afacerilor; 

d. micşorarea sarcinilor fiscale; 

e. acordarea de credite avantajoase investitorilor tineri, care creează întreprinderi, atît în mediul rural, cît şi urban; 

f. stimularea angajatorilor să accepte la lucru tineri, fapt ce se poate realiza prin acordarea subvenţiilor sau scutirea de la plata impozitelor so-

ciale pentru întreprinderile care angajează în cîmpul muncii absolvenţi, tineri specialişti. În situaţia economică actuală, una din problemele 

majore pentru angajatori ce ţine de remunerarea persoanelor sînt contribuţiile de asigurări sociale de stat, care constituie, la ziua de astăzi – 

23% din suma salariului calculat şi sînt achitate de către întreprindere. Anume aceste contribuţii devin cauza plăţii salariilor în plicuri.  

Pentru a stimula angajarea tinerilor, credem că ar fi binevenit ca salariile persoanelor nou angajate în câmpul muncii să fie scutite de 

această plată pe o perioadă de doi-trei ani. Mecanismul e destul de simplu. La prima angajare persoana este luată la evidenţă la CNAS (Casa 

Naţională a Asigurărilor Sociale). Companiile prezintă dări de seamă regulate în care indică persoanele din această categorie care sînt anga-

jaţi şi cîte luni au lucrat în cadrul companiilor. La angajarea într-un alt loc de muncă, tînărul poate obţine de la CNAS un certificat în care să 

se indice cîte luni în total constituie stagiul lui de muncă, astfel încît fiecare companie să ştie cît timp ea mai poate beneficia de această scu-

tire. Chiar dacă după 3 ani compania va decide că nu mai are nevoie de serviciile lor, ei deja nu vor mai fi tineri absolvenţi de facultate, ci 

specialişti cu experienţă [3]. 

Diminuarea încasărilor în Fondul Asigurărilor Sociale care ar putea surveni în rezultatul aplicării scutirilor respective ar trebui să fie 

compensată de la bugetul de stat. Această compensare trebuie să fie concepută ca fiind costul susţinerii tinerilor.  

În vederea neadmiterii schemelor de evaziune, în rezultatul implementării acestor scutiri se poate plafona sau limita mărimea salariului 

scutit de contribuţiile sociale la 2-3 salarii medii pe economie.  

g. evaluarea cu regularitate a politicilor privind sistemul de formare profesională, implicarea patronatelor şi sindicatelor la elaborarea şi imple-

mentarea acestui sistem; 

h. selectarea riguroasă a studenţilor care presupune că fiecare trebuie să studieze acolo unde are abilităţi şi nu doar din simpla dorinţă de a fi la 

modă, sau a urma îndemnul părinţilor; 

i. evaluarea aptitudinilor tinerilor încă de pe băncile liceului/şcolii. În acest sens devine necesară instruirea tinerilor pentru determinarea profe-

sională. Informaţia e ceea ce le lipseşte tinerilor. Mulţi vin la facultate şi îşi dau seama că aceasta nu-i ceea ce vor ei, ulterior se angajează 

nu după profesie. 

Dacă propunerile respective vor fi luate în consideraţie şi aplicate de către autorităţile de stat ar putea fi anihilată una din importantele 

probleme cu care se confruntă tinerii la momentul actual – problema angajării în cîmpul muncii. 
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Conceptul de globalizare financiară are în vedere crearea unei pieţe mondiale a banilor, a unei pieţe financiare globale, a unui sistem fi-

nanciar global, a cărui apariţie şi dezvoltare se bazează pe fenomenul de dereglementare a pieţelor financiare naţionale, pe apariţia şi dezvol-

tarea unor noi instrumente financiare şi pe expansiunea băncilor şi a altor instituţii financiare internaţionale. Globalizarea financiară presu-

pune amplificarea volumului fluxurilor financiare de capital şi creşterea intensităţii acestora, procese a căror mărime poate fi comensurată în 

funcţie de gradul de deschidere a pieţelor financiare naţionale, de nivelul de angrenare financiară şi de gradul de integrare financiară. 

Astăzi tînărul specialist obţine cunoştinţe teoretice în diferite direcţii, punînu-se şi un accent pe pregătirea practică a acestuia, fapt care 

se realizează cu dificultate, mai ales, în sectorul bancar. 

În condiţiile globalizării, unde sectorului bancar îi revine rolul principal, pregătirea specialiştilor a devenit o problemă ce necesită o 

abordare şi tratare cît mai elocventă, deoarece se impun noi standarde şi noi modalităţi de pregătire a specialiştilor în cadrul universităţilor. 

Dezvoltarea şi consolidarea funcţiei de personal constituie pentru orice bancă un obiectiv esenţial ce presupune un efort permanent. 

Succesul unei bănci depinde de oamenii pe care îi are, personalul constituind principalul element care determină buna sa funcţionare, 

realizarea funcţiilor de bază şi îndeplinirea funcţiilor sale strategice. 

După înfiinţare, odată cu crearea şi dezvoltarea poziţiei şi imaginii faţă de clienţii săi, precum şi a autorităţii faţă de concurenţă, apare 

necesitatea îmbunătăţirii performanţelor salariaţilor. 

În gestionarea resurselor umane, obiectul principal al băncii este asigurarea unei bune concordanţe între cunoştinţe şi cerinţe, 

concomitent cu accesul personalului la locul de muncă potrivit pregătirii.  

Pregătirea personalului, ca parte importantă a strategiei resurselor umane, se regăseşte în prezent într-o structură organizatorică cores-

punzătoare, materializată în centre de pregătire care sînt menite să asigure coordonarea întregii activităţi de pregătire şi perfecţionare. 

Performanţa şi prudenţa mediului bancar au în vedere economişti contabili cu solide cunoştinţe de contabilitate şi audit financiar-conta-

bil, iar competenţele de analiză şi interpretare a situaţiilor financiare pot fi dobîndite numai având un serios bagaj în domeniul contabilităţii. 

Dezvoltarea sistemului de formare profesională continuă adresat mediului financiar-bancar, care să răspundă, nevoilor pieţei muncii şi 

unei economii bazată pe cunoaştere, necesită informaţii relevante privind:  

 evoluţia ocupaţiilor; 

 tendinţele de evoluţie a pieţei muncii; 

 nevoile de competenţe şi calificări ale instituţiilor de credit;  

 gradul de corelare între cererea şi oferta de forţă de muncă şi implicit identificarea gap-urilor aferente;  

 oferta de programe a furnizorilor de formare profesională şi adecvarea acesteia la nevoile solicitanţilor. 

Conţinutul tehnologiilor bancare moderne, nivelul cerinţelor faţă de personal sînt relativ stabile, nefiind supuse unor modificări radicale, 

atît sub aspect temporal, cît şi al ordinii de efectuare a operaţiunilor. De exemplu, se poate de afirmat că după conţinut operaţiunile de deschi-

dere a conturilor, de efectuare a decontărilor, a operaţiunilor de casă, de acordare a creditelor şi deschidere a depozitelor se efectuează prin 

respectarea unei ordini bine puse la punct.  

Modificări parţiale pot avea loc doar în cazul schimbărilor în regulamentele interne ale băncii licenţiate, legate de perfecţionarea bazei 

normative la cerinţele Băncii Naţionale de funcţionare a băncilor şi dezvoltarea bazei informaţionale.  

Ordinea efectuării operaţiunilor de creditare, de depozit sau valutare nu se schimbă, dar se modifică schema efectuării lor, fiind perma-

nent în completare cu elemente noi. În primul rînd, la clienţi apar cerinţe noi vizavi de calitatea deservirii bancare, în rezultatul cărora, spre 

exemplu, se perfecţionează conţinutul contractului de credit sau de depozit, a formelor de asigurare a creditului, a condiţiilor şi a formelor 

noi de depozite bancare. În al doilea rînd, banca, în scopul de a menţine necesarul de lichidităţi, de a reduce riscul, de a asigura stabilitate 

financiară, modernizează asigurarea metodică, informaţională şi tehnică a funcţionării sale.  

Pe lîngă grupa de operaţiuni menţionată, mai există şi o altă grupare de operaţiuni supusă permanent schimbărilor, care generează diver-
sificarea activităţii băncii în legătură cu schimbarea conjuncturii pieţei şi a scopurilor băncii. 

Reieşind din componenta inovativă a conţinutului tehnologic al operaţiunilor bancare, cerinţele actuale faţă de dezvoltarea personalului 
bancar, impuse de procesul globalizării financiare, pot fi divizate în următoarele grupe: 

 dezvoltarea iniţială a personalului; 

 dezvoltarea de bază a personalului; 

 lucrul cu personalul de rezervă [2, c. 225]. 

O astfel de abordare este condiţionată de diversitatea scopurilor şi obiectivelor de dezvoltare a personalului, care se face cu orientarea 

spre următoarele criterii: 

 gradul de adaptare a personalului la condiţiile şi programul de lucru în bancă; 

 nivelul de calificare în corespundere cu cerinţele inovaţionale ale operaţiunilor bancare; 
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